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Ezamen de Probabilités et Statistique

EXERCICE N°O1 (07 points)

Dans une banque, chaque client posséde un compte bancaire dont le code est composé de trois
lettres, et cing chiffres non nécessairement distincts.

1/ On suppose que les trois lettres sont distinctes.
Combien de comptes peut-on owvrir-dont le code :
T

a/ contient un A et un B?_4, 7
[ —

b/ contient un A et finit par 1237 _/%, 7 (
LA ‘
2/ On suppose que les trois lettres ne sont pas nécessairement distinctes et qu’il est impossible

d’utiliser les chiffres 0, 1, 2, 3 et 4.

Combien peut-on ouvTir de comptes dont le code :
a/ finit par 9997 4.7 1 >
b/ commence par A et finit par 897 7, 7#(

-__-__‘-____——-

EXERCICE N°02 : (05 points) (arrondi les résultats ¢ 1077)

Parmi les équipes de football A, B et C. On tire, au hasard, une seule (avec équiprobabilité de |
tirage) qui va rencontrer une autre équipe E. L’équipe E va gagner avec probabilité 0.8 si elle fl' \
07

rencontre A, avec probabilité 0.5 si elle rencontre B 3 et avec probabilité 0.2 si elle rencontre C.

1/ Calculer la probabilité de gain de ’équipe E. <= __
2/ Si I'équipe E a gagné, quelle est la probablhte qu’elle a rencontré A S

EXERCICE N°03 (08 points) (arrondi les résultats a 10~°)

—
On considére la distribution statistique des salaires annuels des employés d'une entreprise (en
millions de DA) :

Salaires (en 10°de DA) | [400,500] | [500, 600[ | [600, 700 | [700,800[ | [800,900[ | [900, 1000]

Nombre des employés 12 14 20 30 - 10
1/ Identifier la population, les individus, la variable statistique et son type . 4 )
2/ Déterminer le tableau statistique en fonction des effectifs, des fréquences, des effectifs cumuleg @

croissants et des fréquences cumulées croissantes.

3/ Déterminer le pourcentage des employés qui ont un salgire annuel inférieur & 800000DA. <, ] '
4/ Calculer la moyenne arithmétique et la variance. A'b it S~—
5/ Déterminer le mode (Mo) _Par le calcul et graphiquement. 4, §\
6/ Calculer la médiane (M e)

BONNE CHANCE
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Corrigé type d’Evamen de Probabilités et Statistique

CORRECTION EX01

1/ On a les trois lettres sont distinctes :

a/ Combien de code contient un A et un B?

Le nombre de maniéres pour placer les lettres A et B est -

, 3!
Fow o 2 ool
A? Gy =3 =6

La troisieme lettre étant différente de A et B, donc le nombre de choix posssible est :

24!
A= = 04,
#7724 -1 4

Les cinq chiffres n’étant pas nécessairement distincts, donc le nombre de choix est :

10° = 100000.

Donc le nombre de code qui contient A et B est

A3 x A}, x 10° = 6 x 24 x 100000
= 14400000.

b/ Combien de code contient un A et finit par 123

3! 25!

B-1)! " 25-2)
3! 25l
=3 x 25 x 24 x 100

= 180000

A x A% x 10% = - x 100

2/ On suppose que les 3 lettres ne sont pas nécessairement distinctes et qu’il est impossible d’utiliser
les chiffres 0, 1, 2, 3 et 4 qui sont réservés a des codes spéciaux.
a/ Combien de code finit par 999 ?

26% x 52 = 17576 x 25
= 439400

b/ Combien de code commence par A et finit par 897

1



262 x 5% = 676 x 125
= 84500.

CORRECTION EX02
On a P(A) = P(B) = P(C) = %

P(4)=; e P(E/A)=038
P(B) :é et P(E/B)=05
P(C) = % P(E/C) = 0.2

1/ Calculer la probabilité de gain de I'équipe E

On applique la formule de la probabilité totale : P(B) = ZP(B/Ai)P(Ai)
=1

Donc,

P(E) = P(E/A)P(A) + P(E/B)P(B) + P(E/C)P(C)
= 0.8 x (1/3) +0.5 x (1/3) + 0.2 x (1/3)
= (1/3) x [0.8 + 0.5 + 0.2]
=(1/3) x 1.5=0.5

2/ Si 'équipe E a gagné, quelle est la probabilité qu’elle a rencontré A.
On applique la formule de Bays :

P(B/A)P(Ax)

i) !

> P(B/A)P(A:)

i=1
_ P(B/Ay)P(Ay)
B P(B)

P(Ai/B) =

d=1, ..., 7

Donc,

P(E/A)P(A)
P(E/A)P(A) + P(E/B)P(B) + P(E/C)P(C)
_ P(E/A)P(A)
- P(E)
0.8 % (1/3)
T 0h
—10.53333

PIAJE) =

CORRECTION EXO03

1/ Identifier la population, les individus, la variable statistique et son type.

2



-Population : Les employés d’une entreprise.
-Individu : L’employé

-La variable statistique : salaires annuels des employés d’une entreprise (en 10% de DA).

-Son type : Quantitative continue.

2/ Déterminer le tableau statistique en fonction des effectifs, des fréquences, des fréquences cumulées croissas

Classe T | m fi N{/ F;

400,500[ | 450 [ 12 [ 0.12 | 12 | 0.12
500,600] | 550 | 14 | 0.14 | 26 | 0.26
600,700] | 650 | 20 | 0.20 | 46 | 0.46
700,800] | 750 | 30 [ 0.30 | 76 | 0.76
300,900 | 850 | 14 | 0.14 | 90 | 0.90
1900, 1000[ | 950 | 10 | 0.10 | 100 1

P 100 1 | /| /

3/ Déterminer le pourcentage des employés qui ont un salaire annuel inférieur 4 800000D A.

On a (12 + 14 + 20 + 30)/100 = 1%30 x 100 = 76 % ou (d’aprés F/” on a directement 76%)

2/ Calculer la moyenne X et la variance :
a/ La moyenne
On a

}?2 %Zﬂii’é

1
100(450 % 12 4550 x 14 + 650 x 20 4 750 x 30 + 850 x 14 + 950 x 10)

1
= = (70000)

= 700

b/ La variance

On a
P 1 3w
ViX)= » Z zy — X

= 1[1)0(4:)02 x 12 +550% x 14 + 6502 x 20 4 7502 x 30 + 8507 x 14 + 950 x 10) —

= - 00 (51130000) — 490000 = 511300 — 490000

= 21300

5/ Déterminer le mode (Mo) par le calcul et graphiquement.

a/ Par calcul

S
Mo=X;,+ ———1I,
TR A
ou
X; : la borne inférieure de la classe modale ;
A 1 ¢ la différence d’effectif entre la classe modale et la classe précédente;

|
Oy 0 la différence d'effectif entre la classe modale et la classe suivante ;

(700)*



L, : la largeur de la classe modale.
Done,

On a la classes modale est : [700,800[, donc :

(30 — 20)
(30 —20) + (30 — 14)
10

10 + 16

10
= 700 + %100

= 700 + 38.46154 = 738.46154

Mo = 700 +

(800 — 700)

= 700 + 100

b/ Graphiquement :

Effectifs
Can
30

> Classes
400 500 GO0 7000 8O0 EEL 000 7

6/ Calculer la médiane (Me) :

T
Me=X;+ 21 |
Me=X;,+—=2— L.
’ Nrge - N'r"ﬁe-—l
ou
X, : la borne inférieure de la classe médiane;
j\‘r!{eu"—l : leffectif cumulé de la classe qui précede la classe médiane;;
NZ

N7 oq ¢ Veffectif cumulé de la classe qui précede la classe médiane ;
L; : la largeur de la classe médiane.

100 ;
On a, - = 50 € [46, 76], donc la classe médiane est (700, 800], donc

— — 46

e =700+ 76 — 46 (700 — 800)

50 — 46
76 — 46

4
= 700 + =100
& 30

= 700 + 100

= 700 4 13.33333 = 713.33333





